

ПОЛЁТ

Таким же скромным, если не сказать аскетичным, выглядит и место последнего пребывания имама Хомейни в Тегеране, где он снимал (!) комнату, чтобы быть ближе к необходимой для него больнице. Заметьте, не устроил себе шикарные апартаменты в Куме, не вызвал полк врачей для обслуживания себя одного (как водится у чиновников и олигархов у нас), а сам приехал к кардиологу. Дети и внуки имама не пользовались и до сих пор не пользуются никакими привилегиями. Ходят в магазины, поступают в вузы на общих основаниях.

Сняв квартиру в Тегеране, имам продолжал выступать с проповедями. Для этого из его комнаты вела дорожка в помещение, похожее на большой спортивный зал. Первый раз выйдя на балкон этого зала, аятолла заметил, что начался ремонт, успели побелить половину потолка. Он распорядился приостановить ремонт, сказав: "Когда будут побелены потолки во всех домах бедняков Кума, тогда побелите и здесь".

Каким контрастом после аскетического жилища имама выглядела резиденция бывшего шаха - комплекс дворцов Саадабад, превращённая сегодня в музей. В природном парке живописного места Тегерана, у подножия гор раскинулся комплекс из более чем пятнадцати дворцов. Как намешка над монархией у ступеней одного из них высются огромные медные сапоги - всё, что осталось от некогда попяравшей небо статуи падишаха. Нас, признаться, приятно поразил другой факт - в спальне монаршей четы стоит первый привезённый в Иран цветной телевизор ... советского производства. Да, недолговечны земные режимы, империи, и некогда самая передовая аппаратура.

Недалеко от Тегерана, на краю кладбища Бехеште Захра, где похоронены шахида, находится мавзолей имама Хомейни, на одной из стен которого внутри начертаны слова из его завещания. Здесь же покоятся скончавшиеся после супруга имама и его второй сын. Вознесли за них дуа.

ПАМЯТНЫЕ ВСТРЕЧИ

В Тегеране у нас состоялись памятные встречи. На следующий день после приезда делегацию мусульманского духовенства Башкортостана принял посол России в Иране Александр Алексеевич Садовников. Он сразу постарался ввести в курс, рассказал о стране пребывания, интересовался жизнью духовенства и всего народа нашей республики, провёл экскурсию по памятным местам посольства, где в такие же дни конца ноября 1943 года состоялась историческая тегеранская конференция, встреча руководителей стран антигитлеровской коалиции - СССР, США и Великобритании.

Парк "Кайтарие" в центре иранской столицы обширен и красив. Здесь легче дышится, чем в других, более загазованных и набитых автомобилями улицах города, расположенного в некоем котле. Видели прогуливающиеся пожилые пары, совершающих пробежки ребят, играющих за теннисными столами молодёжь. Девушки не снимают платков и во время игры. Что касается платков, хиджабов, исключений не делается ни для каких возрастов, вероисповеданий, национальностей, убеждений. Москвички, летевшие с нами в Тегеран, уже в самолёте без лишнего разговора и предупреждения сразу же прикрыли волосы. Мужчины одеты просто, неброско, в галстуках никто не ходит. Однако такой "просто выглядывающий товарищ" может быть владельцем магазина, банкиром, а то и кем по-



На открытие фотовыставки пришли представители посольства России

круче.

В Культурном центре, что расположен в этом парке, вечером 27 ноября, состоялась первая выставка фоторабот, посвящённых Башкортостану. Её привёз и представил сам автор, уроженец деревни Каргалы Благаварского района, познакомивший со своими шедеврами граждан десятков стран мира, Рамиль Кильмаматов. Многие из них можно было видеть и в Уфе: на выставках, в фойе Духовного управления, на улицах города. Здесь с ней познакомились многие жители иранской столицы, гости, об её открытии показали по местному телевидению, написали в газетах. Памятное завершение года для фотомастера, удостоенного в октябре республиканской премии имени Салавата Юлаева.

Посольство России и в этот день не оставило нас без внимания. На открытие выставки пришли советник посольства Константин Алексеев и консул Олег Ишмухаметов. В ходе беседы выяснилось, что консул - наш земляк, его родители родом из Ишимбая, а сам он теперь москвич. Вслед за дипломатами подтянулись и другие наши земляки.

Одна из них, Залифа Кулбердина, уроженка Бурзянского района, после окончания БГУ приехала совершенствовать знания в персидском языке и литературе в аспирантуре (по-нашему) Тегеранского университета.

ПЕРСИДСКАЯ МЕЛОДИЯ НА БАШКИРСКОМ КУРАЕ

Руководитель молодёжного отдела ДУМ РБ Айнура Арсланов обеспечивал музыкальное сопровождение выставки игрой на курае, облачившись в башкирский национальный костюм с лисьей шапкой. После выставки, усталые и радостные, все возвращались в комнаты общежития медресе в Куме. По дороге Айнура с приятелем отстали, решив зайти в ближайший магазин, купить что-нибудь к чаю. Пока мы грели огромный, похожий на самовар чайник, вернулся Айнура, однако был он чем - то расстроен и обескуражен. Оказалось, продавец лавки поинтересовался, что за инструмент привезли на его родину парни "из Руси". Айнура сыграл ему наши мелодии, продавец вежливо прослушал, а затем, попросив курай, тут же, словно всю жизнь этим занимался, исполнил на нём персидскую мелодию. Можно было подумать, что попался какой-то торговец-вундеркинд, если бы это же самое не повторилось... в следующем магазине. Тут стало казаться, что в этой стране все умеют иг-

рать на башкирском курае. Потом продавцы объяснили, что у иранцев тоже есть свой подобный национальный курай. Так что не удалось удивить. Хотя вот ещё один повод задуматься о близости культур, об ариях (Иран, Аиранам - земля ариев), об ираноязычных сарматах, кочевавших некогда по уральским предгорьям.

Выяснилось, что и мёд здесь собирается и продается. Хотя слава о лучшем на свете башкирском мёде, который наша делегация привезла и дарила практически на каждой встрече, уже давно дошла и до городов Персии.

ОБЩЕГО У НАС БОЛЬШЕ

Уровень религиозности в Иране очень высок. В мечетях, особенно тех, где находятся гробницы святых, многолюдно в любое время суток, много молодёжи. Поскольку у нас в республике большинство мусульман традиционно придерживается суннитского направления ханафитского мазхаба, а отправлялись мы в шиитский Иран, было опасение, что может возникнуть непонимание из-за некоторых обрядовых особенностей при чтении намаза. Однако никаких конфликтных ситуаций ни в мечетях Кума или Тегерана, ни в грандиозной мечети имама Резы в Мешхеде, где установлена гробница святого, у нас не возникло. Многие из нас ходили сами, небольшими группами, без провожатых, в своих привычных уфимских тюбетейках, которых здесь почти не увидишь, в любое время дня и ночи, при соседстве тысяч истово молящихся братьев по вере. И ни одного косога взгляда не заметили.

Поэтому логическим продолжением увиденного была встреча и разговор по душам членов делегации с руководителем Центра по сближению мусульманских мазхабов аятоллой Назмеддином Табаси. Его отец был сподвижником имама Хомейни, тоже аятолла Мухаммед Реза Табаси. Шейх Назмеддин продемонстрировал нам книги из своей библиотеки и сказал, что он в работе пользуется трудами как шиитских, так и суннитских ученых. Общего больше, чем различий, да и те, что имеются, не повод для разногласий и ссор, на что уповают враги ислама.

Иран, как и Россия, не заинтересован в дестабилизации мира и безопасности в регионе. Отношение к радикальным сектам - ваххабитам, хариджитам, исмаилитам, хизбуттахиристам и прочим здесь тоже отрицательное. Впрочем, как и в проявлениях национализма, сионизму.

Запомнилась и встреча в Меж-

дународной Ассамблее "Ахлаль Бейт" с заместителем по культурным связям шейхом Ахметом Салихом. Это огромный центр пропаганды ислама, имеются книжные фонды на 34 языках, в т.ч. и на русском.

ВСТРЕЧА В МЕШХЕДЕ

Мешхед является вторым по численности и размерам городом после столицы. Если в Тегеране проживает порядка 12 - 13 миллионов человек, то в столице провинции Хорасан примерно вдвое меньше. Про Тегеран сами его жители говорят - ночью 12, днем - 15 миллионов, из-за того, что каждый день сюда приезжают работать около трёх миллионов.

Мешхед известен, в первую очередь, огромным комплексом мечетей и расположенной внутри усыпальницей восьмого имама Али ибн Мусы ар-Ризы (в восьмом поколении сеида, т.е. потомка пророка, алейхис-салям), мученически погибшего почти тысячу лет назад. Красивый и снаружи, и внутри, комплекс всегда полон людьми. Вместо полумесяца обычно над куполом мечети на шпилье слово Аллах по-арабски, мириады зеркальных осколков на потолках и стенах внутри молельных залов создают сказочный вид. Имам Реза - единственный из двенадцати шиитских имамов, похороненных на иранской земле, поэтому поток паломников не иссякает здесь в любое время года.

При мечети имеется многоярусный музей. Мечеть славится своей благотворительностью - любой житель страны или же гость имеет право на бесплатный обед, именуемый "табаррук". Им угощают от имени имама Резы, и он считается целебным. Четыре огромных зала ресторана вмещают каждый по тысяче человек и работают около четырёх часов. А за воротами ресторана десятки нуждающихся, больных, калек ждут, когда им вынесут остатки со столов.

Имеются документально подтвержденные факты исцеления. Наш табаррук состоял из баранины с рисом и шафраном, сливами, неострым коротом, лепешки и минеральной водой под родным названием "Чишма".

Совместные молитвы, посещение святых, выставки, фотографии, договорённости об обмене студентами, богатейший опыт цивилизаций - всё это пути к сближению и взаимопониманию. Великий Аллах даёт нам такую возможность.

При подготовке материала использованы снимки членов делегации.

■ Новости

С ЗАБОТОЙ О БЛИЗКОМ. Студенты РИУ взяли шефство над домом престарелых г.Уфы.

Шакирды Российского Исламского Университета им. Р. бин Фахретдина совместно с представителями Фонда "Байтул Мал" посетили инвалидов, находящихся на попечении государства. В ходе беседы с пожилыми людьми гости узнали об их нуждах и чаяниях. Как сообщил директор фонда Артур Насибуллов, многие из дома престарелых хотят посещать мечеть, но им трудно туда добираться. Поэтому члены благотворительной организации приняли решение помочь больным людям и обеспечить их бесплатным транспортом для коллективных поездок в мечеть на джума-намаз. Кроме того, в качестве шефской помощи, студенты исламского вуза для всех желающих будут там проводить курсы арабского языка и читать лекции по основам ислама.

ДАМСКОЕ ОБЩЕСТВО В ДЕЙСТВИИ. Уфимское дамское общество не сидит без дела. Собрания, конференции, выборы, встречи с видными деятелями - все это и многое другое является неотъемлемой частью жизни активной организации. И вот, буквально на днях прошла ежегодная отчетно-выборная конференция.

На встречу съехались представительницы дамского общества из разных мечетей не только Уфы, а также республики: гости прибыли из Толбазов, из мечети Гуфран, Ляля Тюльпан, мечети им. Марьям Султановой и др. Мероприятие обещало быть насыщенным. Среди гостей, прибывших из сельской местности, были и дети. Их ждал настоящий праздник - поездка в филармонию. К сожалению, случилось непредвиденное: в здании Башкирской государственной филармонии приехали судебные приставы для решения своих внутренних проблем. Из-за этого праздник пришлось отменить. К счастью, администраторы сумели выйти из положения и отвезли детей в Молодежный театр им. Мустая Карима, где их ждало сказочное представление. К тому же, поэтесса Диле Булгакова подарила ребятам книги.

Во время официальной части конференции выступали женщины из разных общественных организаций. Например, Ягудина Гульджихан, представительница общества Сахиб Джамал, поведала о женщинах - мусульманках, которые жертвовали средства для строительства мечетей, вели общественную работу и при этом оставались прекрасными подругами.

После выступлений определили руководителей секторов Дамского общества.

Ведущей сектора по подготовке программ обучения детей стала Сафина Рамзия.

Вопросы культуры предстояло теперь решать Диле Булгаковой.

Заниматься подготовкой женщин в хадж будет Зарема Ханум. Выбрали также секретаря, ответственного за сектор по содействию преподавателям, обучающихся детей исламским наукам. Остался открытым вопрос о создании инициативной группы, которая поведет работу в детских домах и домах престарелых.

После выборов представительница дамского общества Мунира Байгильдина подвела итоги встречи. Также решено было провести следующее собрание уже с отчетами о проведенной работе.